
Τίποτα δεν δηµιουργεί µεγαλύτερη έξαψη στους 
ακαδηµαϊκούς κύκλους από την ανακάλυψη 
του άγνωστου έργου ενός µεγάλου στοχαστή. 
Σε ένα πρόσφατο ταξίδι µου στη Χαϊδελβέργη, 
για να φροντίσω µερικές σπάνιες ουλές από 
µονοµαχίες του 19ου αιώνα, έπεσα πάνω σ’ 
έναν τέτοιο θησαυρό. Ποιος θα πίστευε ότι υπάρ-
χει βιβλίο µε τίτλο Η δίαιτα του Φρίντριχ Νίτσε; 
Μολονότι κάθε βεβαιότητα περί της αυθεντι-
κότητάς του θα φαινόταν στους λεπτολόγους 
παρακινδυνευµένη, οι περισσότεροι απ’ όσους 
µελέτησαν το έργο συµφωνούν ότι κανείς άλλος 
δυτικός στοχαστής δεν έφτασε τόσο κοντά στο 
να συµφιλιώσει τον Πλάτωνα µε τον Πρίτικιν 
[σ.σ. αµερικανός διαιτολόγος, εµπνευστής µιας 
δηµοφιλούς δίαιτας αδυνατίσµατος]. 

Το λίπος καθεαυτό είναι µια υπόσταση ή 
η ουσία µιας υπόστασης ή ένας τρόπος αυτής 
της ουσίας. Το µέγα πρόβληµα προκύπτει όταν 
συσσωρεύεται στους γοφούς σας. Μεταξύ των 
Προσωκρατικών, ο Ζήνων ήταν εκείνος που 
υποστήριζε ότι το βάρος είναι µια ψευδαίσθη-
ση και ότι ανεξαρτήτως του πόσο τρώει ένας 
άνδρας θα είναι πάντα µισός ως προς το πάχος 
από έναν άνδρα που δεν έχει κάνει ποτέ στη 
ζωή του push-ups. Η αναζήτηση του ιδανικού 
σώµατος είχε καταντήσει ιδεοληψία για τους 
Αθηναίους: σε ένα χαµένο θεατρικό έργο του 
Αισχύλου η Κλυταιµνήστρα σπάει τον όρκο της 
ότι ποτέ δεν θα τσιµπολογήσει ανάµεσα στα γεύ-
µατα και βγάζει τα µάτια της όταν καταλαβαίνει 
ότι δεν χωράει πια στο µαγιό της.

Χρειαζόταν η διάνοια του Αριστοτέλη για να 
θέσει το πρόβληµα βάρους σε επιστηµονική 
βάση: σε ένα πρώιµο απόσπασµα των Ηθικών 
υποστηρίζει ότι η περιφέρεια κάθε ανθρώπου 
είναι ίση µε την περίµετρο της µέσης του πολ-
λαπλασιασµένη µε τον αριθµό πι. Η άποψη αυτή 
παρέµεινε ισχυρή µέχρι τον Μεσαίωνα, όταν 
ο Ακινάτης µετέφρασε µερικές συνταγές στα 
λατινικά και άνοιξαν τα πρώτα πραγµατικά καλά 
εστιατόρια µε θαλασσινά. Η εκκλησία δεν έβλε-
πε µε καλό µάτι το να δειπνεί κανείς έξω και 
η παροχή υπηρεσιών πάρκινγκ θεωρούνταν 
ισότιµη µε το αµάρτηµα της αισχροκέρδειας 
και του χρηµατισµού. 

Όπως γνωρίζουµε, επί αιώνες η Ρώµη θε-
ωρούσε τα Ανοιχτά Σάντουιτς Γαλοπούλας το 
άκρον άωτον της ελευθεριότητας· πολλά σά-
ντουιτς υποχρεώθηκαν δια της βίας να παρα-
µείνουν κλειστά και άνοιξαν πάλι µόνο µετά τη 
Μεταρρύθµιση. Πρώτοι οι θρησκευτικοί πίνακες 
του 14ου αιώνα απεικόνισαν σκηνές αιώνιας 
καταδίκης, στις οποίες ένας υπέρβαρος περι-
πλανιόταν στην Κόλαση, καταδικασµένος σε 
σαλάτες και γιαούρτια. Οι Ισπανοί ήταν ιδιαίτερα 
σκληροί: επί Ιεράς Εξετάσεως ένας άνθρωπος 
µπορούσε να θανατωθεί επειδή είχε τολµήσει 
να γεµίσει µε καβουρόψυχα ένα αβοκάντο.

Κανένας φιλόσοφος δεν είχε προσεγγίσει 
τη λύση του προβλήµατος της σχέσης ενοχής 
και βάρους, µέχρι που ο Καρτέσιος χώρισε στα 
δυο µυαλό και σώµα, έτσι ώστε το σώµα να 
µπορεί να περιδροµιάζει την ώρα που το µυα-
λό σκεφτόταν: «Τι µε νοιάζει; ∆εν είµαι εγώ». 

Ο Λάιµπνιτς πρώτος διατύπωσε τη θεωρία ότι 
το λίπος συνίσταται από µονάδες. Ο Λάιµπνιτς 
έκανε δίαιτα και γυµναζόταν, όµως ποτέ δεν 
απαλλάχτηκε από τις µονάδες του – τουλάχι-
στον όχι εκείνες που είχαν προσκολληθεί στους 
γοφούς του. Ο Σπινόζα, από την άλλη πλευρά, 
δειπνούσε σπάνια, επειδή πίστευε ότι ο Θεός 
υπάρχει στο καθετί και ότι, καταβροχθίζοντας 
ένα κοψίδι, ενδέχεται να απλώνεις τη µουστάρδα 
σου πάνω στην Πρώτη Αρχή των Όντων.

Υπάρχει άραγε σχέση ανάµεσα στην υγι-
εινή διατροφή και τη δηµιουργική ευφυΐα; 
Αρκεί να στραφούµε στον Ρίχαρντ Βάγκνερ 
και να δούµε τι κατεβάζει. Τηγανητές πατά-
τες, ψητό τυρί, νάτσος – Χριστέ µου, δεν έχει 
όρια η όρεξη αυτού του ανθρώπου, κι όµως 
η µουσική του είναι µεγαλειώδης. Η Κόζιµα, η 
γυναίκα του, δεν πάει πίσω, τουλάχιστον όµως 
εκείνη τρέχει κάθε µέρα. Σε µια σκηνή που 
έχει αφαιρεθεί από τον κύκλο του «Ρήνου» ο 
Ζήγκφριντ αποφασίζει να δειπνήσει έξω µε τις 
παρθένες του Ρήνου και ηρωϊκά αφανίζει ένα 
βόδι, δυο ντουζίνες πουλερικά, αρκετά κεφάλια 
τυρί και δεκαπέντε βαρελάκια µπύρα. Ύστερα 
έρχεται ο λογαριασµός και µένει άφωνος. Το 
νόηµα της σκηνής είναι ότι στη ζωή δικαιού-
ται κανείς ένα συνοδευτικό πιάτο, είτε σαλάτα 
λάχανο είτε πατατοσαλάτα, και η επιλογή πρέ-
πει να γίνει µέσα στον τρόµο, µε τη γνώση ότι 
µετρηµένες δεν είναι µόνο οι µέρες µας πάνω 
στη γη, αλλά και ότι οι περισσότερες κουζίνες 
κλείνουν στις δέκα.

Η υπαρξιακή καταστροφή για τον Σοπενχά-
ουερ δεν ισοδυναµεί µε το φαγητό, αλλά µάλλον 
µε το µάσηµα. Ο Σοπενχάουερ καταφέρθηκε 
ενάντια στο άσκοπο τσιµπολόγηµα φιστικιών 
ή τσιπς, την ώρα που καταγινόµαστε µε άλλες 
δραστηριότητες. Άπαξ και το µάσηµα αρχίσει, 
υποστήριζε, ο άνθρωπος δεν µπορεί να αντιστα-
θεί στο περαιτέρω µάσηµα και το αποτέλεσµα 
είναι ένας κόσµος γεµάτος ψίχουλα. Ο Καντ δεν 
ήταν λιγότερο άκριτος, όταν διατεινόταν πως, 
αν όλοι οι άνθρωποι σ’ όλο τον κόσµο παραγ-
γείλουν το ίδιο πράγµα για µεσηµεριανό, τότε 
ο κόσµος θα αρχίσει να λειτουργεί κατά ηθικό 
τρόπο. Αυτό που δεν προέβλεψε ο Καντ είναι 
ότι αν οι πάντες παραγγείλουν το ίδιο πιάτο, 
θα επέλθει συνωστισµός στις κουζίνες και θα 
υπάρξουν συγκρούσεις για το ποιος θα πάρει 
το τελευταίο µπιφτέκι. 

Και για να συνοψίσω: εκτός από τις Τη-
γανίτες µου «Πέρα απ’ το Καλό και το Κακό» 
και τη Σαλάτα «Θέληση για ∆ύναµη», από τις 
αληθινά σπουδαίες συνταγές που άλλαξαν τον 
δυτικό τρόπο σκέψης, η Κοτόπιτα του Χέγκελ 
ήταν η πρώτη που προσέδωσε στα υπόλοιπα 
του φαγητού τη δέουσα πολιτική τους σηµασία. 
Τις Τηγανιτές Γαρίδες µε Λαχανικά του Σπινόζα 
µπορούν να απολαύσουν εξίσου αθεϊστές και 
αγνωστικιστές, ενώ η ελάχιστα γνωστή συνταγή 
του Χοµπς για Ψητά Παϊδάκια Γάλακτος παραµέ-
νει ένας διανοητικός γρίφος. Το σπουδαίο µε τη 
∆ίαιτα του Νίτσε είναι ότι όταν τα κιλά φεύγουν 
δεν ξανάρχονται – κάτι που δεν συµβαίνει µε 
το Τρακτάτους περί αµύλων του Καντ.

δείγµα δίαιτας 
για νιτσεϊκούς 
υπερανθρώπους

πρωινό
Χυµός πορτοκάλι
2 φέτες µπέικον
Προφιτερόλ
Ψητά στρείδια
Φρυγανιές, τσάι του βουνού.

Ο χυµός πορτοκαλιού είναι η καθεαυτό ουσία του 
πορτοκαλιού, η πραγµατική του φύση, ό,τι του δίνει 
την «πορτοκαλότητά» του. Για τον ευσεβή πιστό η 
ιδέα ενός πρωινού µε οτιδήποτε άλλο πέραν των 
δηµητριακών γεννά άγχος και φρίκη, αλλά µετά 
τον θάνατο του Θεού τα πάντα επιτρέπονται, κι έτσι 
προφιτερόλ και στρείδια µπορούν να τρώγονται 
κατά βούληση.

µεσηµεριανό
Σπαγγέτι µε τοµάτα και βασιλικό
Άσπρο ψωµί
Πουρές
Ζάχερ Τόρτε

Ο ισχυρός πρέπει πάντοτε να γευµατίζει µε πλούσι-
ες τροφές, καλά καρυκευµένες µε βαριές σάλτσες, 
ενώ ο αδύναµος τσιµπολογάει σαν πουλάκι φρυγα-
νιές σίκαλης και σαλάτες, πεπεισµένος ότι τα βάσανά 
του θα ανταµειφθούν στη µετά θάνατον ζωή, όπου 
τα ψητά παϊδάκια είναι πολύ στη µόδα. Αν όµως η 
µετά θάνατον ζωή είναι, όπως διατρανώνω, µια αέ-
ναη επανάληψη αυτής της ζωής, τότε ο πράος σαν 
αρνί πρέπει να τρώει εις το διηνεκές χαµηλά λιπαρά 
και βραστό κοτόπουλο χωρίς την πέτσα.

βραδινό
Μπριζόλα ή λουκάνικα
Ψητές πατάτες
Αστακός Θερµιδόρ
Παγωτό µε σαντιγύ ή τούρτα κρέµα

Είναι ένα δείπνο για τον Υπεράνθρωπο. Άφετε όσους 
ζουν µε το άγχος των τριγλυκεριδίων και της χολη-
στερίνης να τρώνε για να ευχαριστήσουν τον πάστο-
ρα ή τον διαιτολόγο τους. Ο Υπεράνθρωπος γνωρίζει 
ότι το καρβουνισµένο κρέας και τα παχιά τυριά, τα 
πλούσια επιδόρπια και τα πολλά, ω ναι, πολλά τηγα-
νητά είναι ό, τι θα έτρωγε ο ∆ιόνυσος – αν δεν είχε 
εκείνο το πρόβληµα αναρρόφησης.

ΑΦΟΡΙΣΜΟΙ
Η επιστηµολογία καθιστά τη δίαιτα αµφισβητήσιµη. 
Αν τίποτε δεν υπάρχει παρά µονάχα στο µυαλό 
µου, όχι µονάχα µπορώ να παραγγείλω τα πάντα, 
αλλά και το σέρβις θα είναι άψογο. Ο άνθρωπος 
είναι το µόνο πλάσµα που µπορεί να µην αφήσει 
φιλοδώρηµα.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
1 ∆ηµοσιεύθηκε στο New Yorker 03.07. 
2006. Παρουσιάστηκε στη «Βιβλιοθήκη» της 
Ελευθεροτυπίας (14.07.2006) από την Κατερίνα 
Σχινά .

µετάφραση: Κ ατερ ίνα  Σχ ινά
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